

新民网:www.xinmin.cn

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 吴萍 视觉设计 / 叶聆

E-mail:yjl@wxjt.com.cn

她是个非常有特点的演员，人们给她总结了五大四小的特点。大嗓门，大体型，大大咧咧，现正做着一个大梦想，她还有个外号叫“李大盆”。她还有四小，她演了很多非常出色的小角色，生活中经常要些小聪明，当然她更是一个小女人。因为拍摄了《金婚》，这个耿直又善良的“庄嫂”现在也过上了非常甜蜜的小日子，她就是李菁菁！

演戏

荧屏第一“村妇”

李菁菁没有学过一天表演，她的所有经验都来自于舞台和片场的历练：15岁进入演艺圈，在至今已经演过的100多部影视作品中，泼辣、土气的农村大嫂或者下岗女工角色就占了一多半。也正因如此，她赢得了荧屏第一“村妇”的绰号。

李菁菁是个执著的人，想做的事没人能拦得了她。15岁的时候，她跟着知青父母居住在山西大同，看到大街上张艺谋的《老井》剧组贴着“招男女演员（年龄18—25岁之间）的告示，因为觉得15岁的自己已经长得像25岁，所以就跑去了。填了一份个人资料，人家就说你先回去吧。她反问说：“你们怎么不考我就让我回去啊？”对方不考她，她就坚决不肯走，拗不过她，于是吴天明导演说：“好吧，那你晚上来招待所吧。”到了晚上，菁菁果然去了招待所，因为不知道张艺谋是谁，心里有些害怕。于是叫父亲陪着前来，让父亲在楼下等，如果她一直不下来的话，就叫父亲赶紧上去。父亲左等右等不见她下来，冲上去的时候却看到她时哭时笑，演得正起劲。3天以后便跟着张艺谋去试镜，赢得了《老井》中的“春梅”一角。

“拍完了戏，正好某集团军宣传队招文艺兵。人家都招完了我才知道。人家说那你等明年吧，没有名额了。我说那不行，你们不考我我不走，又来了那个劲了。结果军长、政委、政治部主任集合全宣传队所有人看我一个人表演。表演完了说你非常好，但是我们确实没有名额了。你回家等着，我们明年招你。我回家哭了一鼻子。但是七天以后，他们来找我了，我就这样当了四年文艺兵。”

渐渐地，李菁菁耿直、敢说敢言、善良的性格变得“地球人都知道”。

李菁菁虽然做过许多风风火火、“打抱不平”的事情，但是真正了解她的人都知道她是一个善良、乐观而又细腻的女人，是大家的“开心果”。伤害过她的人她一个都没记住，对她有恩的人她会永远记在心里。菁菁的助理父母家不在北京，条件不是很宽裕，父母一年才赚8000块，李菁菁自己掏钱帮助他开了个小卖部，把他的父母和弟弟接到了北京。

在《金婚》剧组里，李菁菁是出了名的“热心庄嫂”，大伙儿还给她取了一个外号叫“李大盆”。因为她不管到哪儿，总像大姐一样热心地照顾大伙儿，不管男男女女，她总是替大家洗衣服。

“我现在已经不年轻了，我也不漂亮，也没有一个很好的身材，但是我即使体重一百六七十斤我还能有戏拍，这说明什么？你就得有实力，不然没人找你拍戏。作为一个演员来讲，一个是你的天赋，再一个就是你的勤奋和努力，最后才是机遇。这三者一样都不可少，缺一样你就不能成功。”

李菁菁

◆ 长城

幸福就是「凰求凤」



爱情 幸福就是“凰求凤”

因为从小就生着一副与实际年龄不相称的面孔，再加上身材有些发福，所以尽管李菁菁一直格外努力，但都只能演一些农村戏，而且每次都是中年妇女，这让她颇为苦恼。而爱情，仿佛也从来不垂青于她。以前也有过爱的人，但最后都是不了了之。所以，直到36岁，李菁菁仍然单身。

而父母不算美满的婚姻也在她心里留下了阴影。在童年和少年的岁月里，李菁菁从来没有像其他的孩子那样享受过家庭的温暖。后来父亲去世，母亲改嫁，她几乎就成了孤儿，这让她对婚姻产生了强烈的怀疑。

出演《金婚》时，李菁菁看到了这样一个小细节：有一天邓婕来组里看张国立，临走时，悄悄亲了张国立一下，这个小画面却让李菁菁感动不已。他们都这么多年夫妻了，感情还这么好，而且剧中大庄对庄嫂发自内心的好，这些东西一起打动了李菁菁。她发现一个人的日子太孤单了……

拍摄《金婚》的间隙，李菁菁答应去客串电视剧《网络少年》。那天，制片主任张金华去接她，远远地，李菁菁看见他从台阶上走下来，那副忧郁的面孔，顿时让她心动了一下。她主动迎上去，和张金华交谈起来，一路上，两人有说有笑。

在认识李菁菁以前，张金华一直不相信缘分。但是当知道李菁菁就是《老井》中的“青梅”时，他一下子呆住了。要知道，“青梅”是他心中多年的梦中情人啊！“那时候我大概16岁，经常逃学，怕被妈知道挨打，于是就躲在电影院。正好那段时间放映《老井》，我就看了一场又一场，那个叫青梅的小女孩给我印象特别深，白牙，纯朴，我青春朦胧期嘛，就特喜欢。还在心里想，要是以后能和青梅说说话该多好啊。”多年后，奇妙的缘分使他们真的见面了。

就这样，接下来，每次都是张金华接她去剧组。李菁菁是个开心果，只要她一来，整个剧组都乐个不停，张金华也感到工作起来也特别放松。有一天，他走到她面前，说：“菁菁姐，以后有机会咱们一起出来喝茶吧。”李菁菁点头一笑。

而李菁菁只要看张金华在旁边，演起戏来也觉得特别带劲。时间过得飞快，两人一直保持着浅浅淡淡的交往。可眼瞅着戏马上就要拍完了，两人之间的关系还没确定呢！李菁菁一阵着急。

一天，她看见张金华正在摆弄电脑，就直接走过去问他：“你有对象吗？”他一愣，“没有”两字脱口而出。她大喜：“我也没有，那要不咱俩处？”张金华起初还以为她又在开玩笑呢，就说行。没想到，李菁菁马上把家里的电话给了他，张金华这才意识到她方才说的是真的。

“我给你买了包子、小菜，全是你爱吃的东北菜。你记得吃，晚上9点半，你一定要记得给我打电话呀。”临走时，李菁菁蹦蹦跳跳地说。

晚上9时半到了，李菁菁没有听到电话铃响，就迫不及待地直接打了过去。张金华在电话那头笑着说：“你看你就是急，我刚拿起电话你就打过来了。”

那晚，他们在电话里聊了很多，发现彼此竟有那么多相似之处。后来张金华问她当时为什么那么直接，李菁菁说其实自己先前都想了好几套方案呢。万一张金华不同意，她说，和你开个玩笑，我怎么可能这么快就爱上你呢？

李菁菁不怕别人说她女追男，她一扬头，操着一口正宗的东北口音，那姿态像极了庄嫂：“那能有啥呀，追求幸福是天经地义的，哪还顾得了那么多呢！你诱惑幸福，幸福才会如影随形呀！”

女儿 完美的孕期孕事

2008年伊始，李菁菁的家由甜蜜的“两人世界”变成了幸福的“三口之家”。李菁菁说，以前总听人说母爱如何伟大，现在终于感受到了。

怀孕对李菁菁的影响可以说是“颠覆性的”，怀孕之前风风火火的急躁脾气变得特别平和，连她自己都不敢相信！李菁菁觉得是腹中的小生命改变了她，以前自己是一个特自我的人，而怀孕后，首先想到的不再是自己，而是孩子！

怀孕之后，更让李菁菁感动的是自己被溺爱了。怀孕第五个月时张金华就不让她自己穿鞋了，每天给李菁菁穿衣服、穿鞋甚至洗脚，还会给她洗头编小辫。菁菁的个子大，怀孕后不好买衣服，所以孕妇装都是老公根据她怀孕月份和季节的变化去订做的。冬天，老公给她订做羽绒服，要取时天正好也变冷了。“总之他把我收拾得特别好，让我每天都很开心，没有任何委屈和别扭。”

一住进北京妇幼医院产房，医生、护士们马上认出了“庄嫂”，个个都围上来兴奋地说：“呦，这不庄嫂吗！”大家都非常喜欢这位平易近人、和蔼可亲的明星，给她提供了最好的照顾和帮助，这让李菁菁非常感动。但是被大众熟悉也给她带来了一些特别的感受，她觉得不好意思像普通产妇那样大声喊叫、叫苦连天，她觉得注意自己的公众形象；加上产前李菁菁了解到分娩时的喊叫和慌乱只会对产程有不利影响，于是，阵痛到来的时候，李菁菁调整好自己的心情，一边做着呼吸运动，一边哼着自己最喜欢的歌曲，护士们都不由得感叹：“没想到您这么坚强勇敢啊！”

在产程进行得比较顺利之时，出现了一个意外：李菁菁突然间发起了高烧，医院经过紧急讨论，建议改为剖腹产，李菁菁平静地接受了，虽然意外心里不免七上八下，体力也被冗长的产程拖延消耗掉大半，但她仍然强忍着痛、压抑住恐惧，积极配合医生手术。医生们工作到凌晨时才帮李菁菁在零点零一分剖腹产下女儿，因为这一天正好是李菁菁和老公张金华的恋爱纪念日。小金果正巧选在这一天出生，见证了李菁菁和张金华的至真爱情。

生活中夫妇俩也会有小摩擦、小分歧，但李菁菁从不记挂于心。“演庄嫂我觉得也是把我自己演得淋漓尽致。庄嫂很真诚，她爱自己的丈夫也是实打实的爱。男人来自金星，女人来自火星，难免有摩擦，但是你和谁记仇呀，你的仇越多，你的路就越窄。夫妻也是一样，你和别人都能很好，干嘛和他过不去呀，你要和他过一辈子呢。”

上海望族国宾医疗中心

地址：虹桥路788号名都城75号 楼5-6层

电话：64066999

dm 东明家具广场

另：大型灯具广场 大型兴明建材市场

1、本商场再次举行购家具、窗帘满2000元以上，成交价后商场返还8%现金活动；

2、同时再累计满9800元送微波炉一台及5升大豆油两桶；

3、累计满19800元送全自动洗衣机一台；

4、另还可参加抽奖活动，32寸、37寸、40寸、50寸大彩电等您拿。（详情见商场海报）

买家居免费专车上门接送，不买照样免费把您送回家。叫车电话浦东：58531111 浦西：51288888

如您在本商场或其它商场购买的家具，超出保修期后需要维修，我们都将进行免费上门维修。维修联系电话：58538608（单位除外）

浦东：杨高南路4099号 浦西家具灯具：沪太路4301号 兴明建材：沪太路4332号 热线：58530222